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În anul l 993 au continuat cercetările în aşezarea Starcevo-Criş din pum tul ' ·PJdiş" 
situ<ttă pe terasa mijlocie a Tazlăului, pe teritoriul satului Leontineşti. 

Cercetările din acest an s-au axat pe partea centrală a terasei, unde urme le materiale 
Criş de la suprafaţa solului erau mai abundente, demonstrând o zonă de locuire mai 
intensă. 

În acest scop s-a trasat S V de 30 x 2 având următoarea stratigrafie: 
- strat vegetal cenuşiu, gros de 1 5-25 cm, cu aspect granulos; 
- sol cafeniu gros de 30-50 cm cu urme materiale Criş; 
- sol galben lutos, steril din punct de vedere arheologic. 
Pe traseul secţiunii, între 1 0,5 şi 17,5 m, la adânc imea de 20 cm au fost surprinse 

urmele unei locuinţe (L 3) sub forma unor bulgări dispersaţi de chirpic, fragmente 
ceramice, pietre arse şi oase calcinate. Pentru dezvelirea locuinţei s-a trasat cas. 1 de 
1 -x 2 m, locuinţa fiind astfel dezvelită pe trei laturi pe o suprafaţă de aproximativ 7 
x 4 m. Locuinţa avea o formă rectangulară, cu capetele rotunjite şi era orientată N-S. 
Stratul de depuner.e materială constând din bulgări de chirpic provenind din 
dărâmăturile pereţilor, fragmente ceramice, pietre şi oase calcinate, ajungea în unele 
locuri la grosimea de 0,40 m. În interiorul locuinţei n-au fost găsite urmele vetrei 
sau alte amenajări. 

î.ntre metrii 23 şi 30, la o distanţă de 5,5 m de L 3, am surprins urmele unei alte 
locuinte (L 4 ), la adânc imea de 0",25 m. Aceasta avea aceeaşi formă de orientare ca şi 
L 3, dar stratul de depuneri materiale se adâncea·până la -0,15 m. Şi pentru dezvelirea 
acestei locuinţe s-a trasat cas. 2 de 7 x 3 m, locuinţa având pe suprafaţa dezvelită 
cea. 32,5 m.p. În interiorul locuinţei, la 0,60 m am surprins resturile deranjate ale 
unei vetre, sub forma unor bucăţi dispersate de lipitură de culoare gălbuie-albicioasă. 
În jurul vetrei s-a găsit o mare cantitate de cenuşă în care erau amestecate numeroase 
fragmente ceramice provenind de la vase diferite, oase de animale şi pietre calcinate. 

Inventarul locuinţelor consta în cea mai mare parte din ceramică, din păcate foarte 
fărâmiţată. Ea aparţine celor trei categorii: de uz comun, semifină şi fină, în funcţie 
de degresantul folosit: pleavă, paie tocate mărunt, nisip şi pietricele. Culoarea diferă 
de la roşu-cărămiziu, la brun-gălbiu şi cenuşiu negricios. Arderea este incompletă, 
păstrând în spărtură o dungă de culoare neagră. Unele fragmente sunt acoperite cu 
barbotină organizată sau neorganizată, iar câteva, destul de p�ţine, sunt acoperite cu 
angobă roşiatică. 

După elementele caracteristice: profile, funduri, buze, apucători, s-au putut 
reconstitui următoarele forme de vase: borcane de dimensiuni mari sau mijlocii, cu 
pereţii şi fundul îngroşat, castroane de formă sferică sau tronconică, străchini cu 
fundul plat sau profilat, ceşti, cupe, vase cu picior cilindri, tronconic, tri- sau 
cvadrilobat. Ca elemente de decor apar brâiele alveolare, dispuse uneori în ghirlande, 
impresiunile făcute cu unghia, ciupiturile de tip "spic de grâu", butoni, proeminente 
grupate câte două sau câte trei, linii incizate dispuse în zig-zag sau în reţea etc. 

Uneltele litice găsite de asemenea în cantitate mare sunt confecţionate din silex, 
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obsidian, gresie cuartică, mamă si sunt realizate atât prin cioplire, cât si prin 
şlefuire. Din prima categorie fac parte lamele, aşchiile şi nucleele din silex, 
obsidian si menilit de mici dimensiuni, sau păstrate în stare fragmentaTă. La 
Leontinesti întâlnim mai multe varietăţi de silex în functie de zona de provenienţă: 
s i ll!xul dl! c ulore cenuşie, neagră sau alb-lăptoasă din zona Prutului, silexul 
galben. usor translucid, cu puncte albe, aşa-numit central-moldovenesc, silexul 
rosu (o varietate de jasp) numit "de Vrancea" şi s ilexul galben-opac din podişul 
pre-balcanic. 

· 

Obsidianul, roca vulcanică de culoare neagră sticloasă, provine probabil din zona 
muntilor vulcanici din Carpatii Orientali, dar nu este exclus să fie adus de la distante 
mai mari, din zona Tokai sau din zăcămintele secundare din Tral).silvania (M-tii 
Rodnei şi M-tii Apuseni ) ' .  

Diferitele tipuri de gresii şi mame provin din zona flişului extracarpatic. Din ele 
s-au confectionat toporaşii de fonnă trapezoidală, cu secţiunea rectangulară, plan
conveză sau biconcavă, dăltite, râşniţe de fonnă ovală, cu partea utilă uşor albiată, 
zdrobitoare, percutoare, biluţe de praştie, etc. 

Varietatea materi ilor prime. provenind din zone atât de îndepărtate atestă existenta 
unui schimb organizat la nivelul acestor comunităţi neolitice timpurii, iar cantitatea 
mare de aşchii si nuclee din care s-au confectionat uneltele îndreptăţeşte presupunerea 
că acestea se confectionau pe loc. Este una din multiplele îndeletniciri ale locuitorilor 
acestei aşezări alături de agricultuă, creşterea animalelor, olărit şi probabil exploatarea 
sării din izvoarele de slatină aflate în apropiere. 

Deşi săpăturile din acest an au avut un caracter restrâns, rezultatele lor vifl să 
confinne concluzi ile desprinse din campaniile anterioare în ceea ce priveşte datarea 
si importanta acestei aşezări prin situarea ei pe una din căile de acces ale comunităţilor 
Criş ce pătrundeau din S-E Transilvaniei, prin Valea Trotuşului şi a Tazlăului spre 
Moldova. Prin analogie cu celelalte două aşezări Criş descoperite în zonă (Venneşti
Comăncsti2 pc Valea Trotusului şi Bălăneasa-Livezi pe Valea Tazlăului), aşezarea de 
Ia Leontineşti a fost datată in faza târzie a culturii Starcevo-Criş (IV), iar ca aspect 
cultural, apartine ca şi celelalte două aşezări menţionate, variantei sudice a acestei 
culturi, asa cum a fost ca definită de ccrcetătorul N. Ursulescu3• 

NOTE 
1 .  Cornelia Magda mantu, A. Mantu, lonela Scortanu, în SCIV, 12, 43 , 1992, p.  

149 - 1 79; E.Comşa, în Arlr. Mold., XIV, 1 99 1 ,  p.  5 - 34. 
2. Dan Monah, în Carpica, VIII, 1 976, p.  7 - 23, Şt. Cucoş, în MEM ANTIQ, II, 

1 97 l ,p. 48 1 - 486. 
3 .  N. Ursulcscu, Suceava, X, 1983, p.  26 1 - 382; Primele culturi neolitice pe 

teritoriul Moldovei (teza de doctorat), laşi, 1 982. 

L'etablissement qeolithique Starcevo-Cris de Leontineşti-Ardeoani (dep. 
de Bacău) 

Resume 
L'auteur presentc les resultats des fouilles archeo1ogiques effectuecs en 1 993 
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dans la station Starcevo-Criş de Leontineşti, ou ont ete decouvertes deux 
habitations de surface (L 3 et L 4) rectangulaires sans amenagemen!s interieures. 

L'inventaire des habitations consiste en ceramique fragmentaire et des outils 
en silex, obsidien et en pierre polie. 

L' analyse du materiei mene â la conclusion que le site de Leontineşti presente 
des analogies avec ceux de Venneşti-Comăneşti et Poiana-Livezi (Bacău), Trestiana 
et Poieneşti (Vaslui), Valea Lupului, Glăvăneştii Vechi et Balş (Iaşi), date dans 1' etape 
tardive, la quatrieme de la culture Starcevo-Criş. 

Legenda figurilor 
Pl. 1 .  Loontineşti. Profil SV. 

Pl. 2. Leontineşti Grund SV. 

Pl. 3 .  Fragmente ceramice decorate . 
• 

Pl. 4. Fragmente ceramice. 
Pl. 5. Fragmente ceramice. 

Pl. 6. Ceramică. 

Pl. 7. Ceramică. Profile de vase. 

Pl. 8. Topoare de mamă. 

Pl. 9. Unelte de silex. 

Legende des figures 
Pl. 1 .  Leontineşti. La station Starcevo-Criş. Plan des fouilles SV 

Pl. 2. Plan des fouilles SV grund. 

Pl. 3 .  Fragments ceramiques decore�. 

Pl. 4. Fragments ceramiques. 

Pl. 5. Fragments ceramiques. 

Pl. 6. Ceramique. 

Pl. 7. Ceramique. Profil des vases. 

Pl. 8. Haches en mame. 

Pl. 9. Outils en silex taille. 
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Planşa nr. 4. 
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Planşa nr. 9. 
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